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Holy he» báahoi hordva negyedérre . 

Vidéken poetÁn küldve negyedévre
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*rKHKK*7.TA«ftfi fc» kuoáhiv atai -
• ■*h*dh». VT.. RAk ée*l nie* IO, «». Telefone» Aws lOO

Iparfejlesztés.
Teljes elismeréssel adózunk az 

intéző köröknek, hogy évek óta me­
leg érdeklődéssel foglolkozuak a kis­
ipar fejlesztésével. Sajnosán tapasz­
talják azt azonban úgy az érdekelt 
iparosok, valamint az érdeklődő kö­
zönség is, hogy ez a fejlesztési akció 
alig-alia haladta meg az elmélet stá­
diumát.

Gyakorlati megvalósítását csak 
Budapesten és elvétve egyes prote- 
zsált vidéki városokban látjuk ! Küz- 
helylyé is vált már az ország fő- és 
székvárosának felszívó erejéről szólani. 
Törvényhozási alkotások is elősegítet­
ték ezt az abnormális állapotot. Nem 
szabad még gondolatban sem felté­
telezni, hogy akadjon magyar ember, 
aki hazánk féltett, dédelgetett büsz­
keségét : az ország szivét, ne akarná 
kulturális, kereskedelmi, ipari és más 
tekintetben is nagynak, hatalmasnak 
tudni. De ez az istápolt, sok tekintet­
ben mesterséges fejlesztés a távolabb 
eső és emporiális helyivel biró vidéki 
városok rovására ment.

Ez a törekvés, az a sok kivált­
ság, az a töménytelen összehalmazott 
mód és eszköz koncentrálta az erőket 
és elvonta a vidéki központoktól. 
Eredménye az lett, hogy Budapest 
rohamos léptekben, szinte hihetetlen 
mérvben fejlődött, a vidék pedig 
stagnált, igen sok város visszuha- 
nyatlott.

Különösen észlelhető ez az álta­
lános megdöbbentő jelenség a kisipar­
nál, amely országszerte pang, ziillik. 
Igaz, hogy annak talpraállitása első 
sorban tőlünk, a társadalomtól függne 1

Mert külümböztessük csak meg 
az iparfejlesztéki akciót az iparpárto­
lástól ! A fejlesztés az államnak és 
az erre a célra alakult testületeknek 
a dolga, mig ellenben az iparpártolás 
a közönségnek a kötelessége, amely

nemcsak a vezényleti nyelvben és 
jelvényekben kívánja a magyar jelleg 
érvényesülését, hanem a honi ipar 
pártolásában. Nem lenne szabad, de 
nem is lehet ezt is egyedül az állam­
tól várnunk !

Hogy miképpen oldhatná meg a 
társadnlom is ezt az életbevágó | 
kérdést ?

A kérdés megoldása igen egy­
szerű 1 Lehetőleg a mi helyi iparo­
sainknak adjunk munkát, kenyeret! 
Addig, umig iparsíAikséglet linket a 
helyi iparosokkal tudjuk kielégít, tét ni, 
addig ne forduljunk idegenbe, még 
kevésbbé külföldre. Ezt nemcsak a 
családi szükségleteknél kellene köte­
lező elvként szem előtt tartani, de a 
nagyobbszabásu vállalkozásoknál is, 
amit a versenytárgyalási feltételekben 
kellene kikötni. Épp úgy, amint az 
állam kiköti, hogy középitkezeseknél 
csak a hazai munkaerő és lehetőleg 
csak a honi auyag használható fel. 
amely szabály a közhatóságokra is 
kötelező, épp ugv állítsa ezt a tár­
sadalom önmagának is erkölcsi sza­
bályként fel.

Es ne idegenkedjünk uj gyálla­
pításoktól Sem, amelyek azonban ne 
tegyék még jobban tönkre a mi kis­
iparunkat. Ott a kender, a textil, a 
cukor és más hányféle gyáriipar, a 
melyek mind újabb munkaerőt kíván­
nának és amelyek a mezőgazdaság­
nak is lendületet adnának !

Svl.

A kit két pap temetett el.
Ez a nini ékeskedik a Bácskai Hírlap 

nevű újságnak múlt vasárnapi számában. A 
dm elég szenzációs. S ez nem volna haj 
De a óira után cikk is következik. Ez se 
volna haj. De ebbe a cikkbe az én nevem 
is belekerült, S ez már baj. Baj azért mert 
ebben a cikkben több valótlanság van, me­
lyeket én az igazságra való tekintettel, mi­
vel, mondom, benne vagyok én is. kén vie­

len vagyuk szóvá tenni M-g inast is akarok 
mondani

Mindjárt .1 hangsam* im v»-ug téve- 
dé-s K- t papról siói Hogy két pap temette 
el a halottat Ilát kérem az igaz-ag az hogy 
egy pap se temette el E:l nem kísér1 t-m el; 
miért, megmondom sorjában A ki kiktsérte, 
az „református lelkész," vállalja e :t pépei­
met, nem tudora, de ha őt valaki papnak 
nevezi, ez voltaképp!! -mkételen oldalharu- 
gást ad a kálvinismuinak mivel eme hitnek 
egyik főtt étele, hogy papság nincs, nem is 
kell ; az összes keresztyének kuzölt nincs 
lelki hatalomból! kiilötubség S én est el­
hiszem rehát ugs áll a dolog, hogy nem 
kettő, hanem egy pap se temette el azt a 
szegény halottal

Ezt a tévedést én a cikkíró urnák nem 
rovom fid. Hiszen, a mint sejtem ót nem 
vízzel, nem tűzzel nem Szentlélekkel ke­
resztelték. Azért. l>ár erősen kapálózik ben­
nem az a közmondás, mely szól a hajdúról 
és a haraoguutésrSI, nem szólok -•■nmnt. 
Hanem azt az egyet, minden felekezeti te­
kintet nélkül, megtehette volna a rnt cik­
iró, hogy roegirgalraazzon a szegény Tompa 
Utcának, Az ugyan nem hibás semmiben, 
mert a temetes az ő beavatkozása nélkül, 
tőle elég messze, a Torma utca táján vonult 
volna el. Ez a tényállás az olvasóknak to­
pográfiái tájékozását, amit az ártatlan Tompa­
utca összezavart, rendbehozza Volt ott ké­
rem tompa, de az nem anny ira az utca volt, 
hanem a zavartcsináló „rokunyok" sut ni va­
lója. S ez külömbség.

A hozzátartozó rokon szavaival szem­
ben az igazságéi: A temetés bejelentésekor 
a bejelentők azt hazudták, s ez sajnos nem 
ritka a mi népünknél ily esetekben, azt, hogy 
^ halottas ház a Magyar utcában a harma­
dik hat Az is, de az utolsótól a harmadik. 
Vagyis a szent Rókusnál. S ezt becsületes 
szándékú ember igv szokta bejelenteni : „A 
szent Rókushoz a harmadik." De ezeknél a 
szerencsétleneknél a tisztességérzetet is el­
ölte koldusodé népünknek szerencsétlen má­
niája a nagyzási hóbort, hogy ők is „kerül­
jenek*' a halottal. Azért harmadik háznak 
mondták az utolsó házat hogy minket félre­
vezessenek s a Kovács utcára just for­
máljanak.

A Torma-utca sarkán megkért az egyik 
férfi gondolom a halott asszony férje, hogy 
menjünk a Kovács-utcán. Bn. bér oktalan­
ság azon a portengeren végig evickélni és 
tiisszögni, beleegyeztem mégis, a békesség 
kedvéért. Mig 5 előreszaladt, hogv a lobogó

Sz-ÜLÜsiíség' esetén telszinutse meg

Gebauer és Tumbász
sírkő-raktárát
WT mely gazdagságával és változatosságával tonik ki.

első kör, Wesselényi-utca 148. szám,
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vivő embereket visszahívja a Torma .utcából, 
hozzám szaladt egy másik szintén öles férfi 
nem asszony, a hogy hazudjék s ökölbe 
szorított kezekkel, képéből kikelve torka- 
szakaduiból kezdett reám ordítozni, hogy 6 
parancsolja, hogy a Kovács-utcán menjünk.
E percben visszafordult a férj is, s tán azon 
hiszemben, hogy ellenkezem, amavval ver­
senyt kezdett dühösen reám ordítozni, egész 
ok "nélkül, hisz akartam teljesíteni kívánsá­
gukat. Erre az arcátlanságra azonban, mely- 
Ível nem papi mivoltomat veszélyeztettek, 
mint a cikk a számba adja. bár nem mond­
tam. hanem ocsmány módon megsértették a 
vallási szertartást, erre mondom, ón kiad'am 
a parancsot, hogy igenis a Torma-utcán me­
gyünk, azért, a miért ily szemtelenül sértettek 
oktalan bömbölésökkel a szertartást s vesze- 
kedvsi őrjöngésükben megfeledkeznek a tisz 
leletről, mely Ivei papjoknak tartoznak

Akkor "közvetlen közelben kezdték ló- 
hálni nagy ökleiket. Attól tartottam, hogy 
hozzám talál egy tkok is érni. En pap vagyok 
de ember is. Szeretem a sportot is, do meg 
sem szeretném úgy gyakorolni, hogy a ke­
zem. meg valakinek a fogakat tartalmazó 
testrésze, a föntmondott am hangulatban, érint­
kezésbe jöjjön, mert sok dolguk volna a 
fogorvosoknak. En pedig, mondom, pap va­
gyok. Azért, inkáltb otthagytam őket, hogy 
jgv éreztessem velők, milyen rosszul csele­
kedtek. Tudom jól, hogy ha bejelenteném, 
bajuk volna. De az egyiknek 7—8 gyermeke 
van. Azért nem teszem.

Az eset csakugyan „nem mindennapi.“ 
de nem is olyan ritka minálunk. Alig van, 
vagy volt pap itt, a kivel meg nem történt 
volna egynéhányszor. S mi az oka ? Népünk­
nek egyik betegsége, a nagyzási hóbort az 
oka. De meg az alsóból is. A míg az ille­
tékes tényezők össze nem fognak, hogy né­
pünkét johbmóduvá. műveltebbé tegyék ; a 
mig az alkoholt nem kizárólag a főznivaló 
megfőzésére használják, hanem a sokszor 
úgyis kevés „sütnivaló“ bepácolására. addig 
mindig lesznek ilyen dolgok.

De nekünk, katholikus papoknak, kik a 
keresztény erkölcsi törvény alapján kell 
hogy vezessük népünket, nekünk kötelessé­
günk. a hogy csak bírunk, küzdeni a kinö­
vések, hibák ellen. Meg akkor is, ha mások 
illet éktelenül beleavatkoznak, s keresztül is 
húzzák, a mit mi jót akartunk. Még akkor 
is, ha református, vagy bárminemű lelkész 
legyezgeti is a nagyzási hobortot, s mi be­
feketítve maradunk, mint olyanok, kik a ke­
gyeletet sértik atb. Megítélni nem ítéljük 
meg azt a más lelkészt, hiszen ő „keresz­
tyén felebaráti szerétéiből“ teszi a mit tesz. 
Ászongyák. En elhiszem. De attól, hogy a 
káros, sokszor őrült kinövések ellen közé­
jünk, népünknek jólfölfogott érdekében, at­
tól nem tántorít el sem a kellemetlenség, 
mely minket ér, sem mások hátramozditó 
akadékoskodása, sem megfélemlitési kísérlet, 
semmi. Mi nem teszünk keresztyen feleba­
ráti szerétéiből sem másoknak káros szíves­
séget, de érezzük, hogy küzdelmünknek kul­
turális és erkölcsi értéke van, s bízunk benne 
hogy Isten velünk.

Ital eh Balázs,
képián.

Béla segédtiszt mint szolgálatvezető tiszt, 
Szários János segédtiszt mint szárat.szt; 
Alapti István, Birkáss Lajos, Balázs t m 
Kálmán, Pertics Péter és Fürst István se­
gédtisztek ; Zömina Tamás, I ir'*' József, 
Sztantics György és Bojmeozky Béla orpa- 
rancsnokok mint parancsnoksági tagok. Az 
állatorvosok szintén újra meg lettek vá­
lasztva.

A közgyűlés nyolc órakor ért veget, 
mely után társasvacsora volt, az egyesület 
helyiségében.

A laktanya udvarát, hol a közgyűlés 
lefolyt, Fischer Henrik díszítő és kárpitos 
mint önkéntes tűzoltó díszítette fel.

A t. szülők s a főt. klérus szives 
figyelmébe! _

Szent Imre Fiunevelointézet Szabadkán.
Szülői házon kivül tanuló ifjak számára 

már két év óta fennáll s állandó tanári fel- 
ügyelet mellett katholikus, hazafias név élést
nyújt az ifjúságnak. „

Kényelmes, egészséges emeletes epu- 
leiben van egynegyed hold akácokkal befa- 
sitott udvarral.

A teljes ellátás évi dija : o00 korona.
Az intézetbe főgimnáziumi és polgári 

iskolai tanulók 25 —30 an vétetnek meg föl 
a jövő 1909 — lO-iki iskolai évre.

Jelentkezni lehet augusztus 15-ig. 
Prospektust készséggel küld

Hervanek Ödön,
869—19 fögimn. hittanár, intézeti igazgató.
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ajánljuk az iskolai tanév kezdetére

leány- és fiu-intézeti fehérneműnket.

tSagner és
vászon-, fehérnemű- és szövött - áruk 

raktára Szabadkán. 889—li

A kazablankai rabbi urZentán.
Rettenetes! Orthodox zsidó csalta a 

rendőrség kezébe a rabbit.
A fiúcska testének és elméjének gyilkosa.

Szombaton este öröme volt a zsidók­
nak. Elolvasták a Bácsmegyei Napló névre 
hallgató, raegpajesztelenedett, keresztényelle- 
nes újságot.

„Naccerő, mondta az egyik, ami madár 
még bebizonyít, hogy Klein Pál Lipót, egy 
tag a Jánossy-konzorciumból, nem zsidó. 
Naccerő !“

Keresztények is olvasták a lapnak 
közbeszorult cikkét. Mosolyoglak rajta, s 
csak annyit jegyeztek meg stílszerűen, hogy 
szűkül a Kohn ur.

Mi pedig, hogy szintén stílszerűek le­
gyünk. annyi piros ríbizlit kívánunk, Ozicersz- 
beiszer Sloimi szerint, a Kohn orrára, ahá- 
nyan többen olvassák a mi lapunkat mint

nehéz, vert aranyláncot, melyet a derekára 
csavarva viselt a testén, Remekművű arany 
órája is volt. Megér a lánc és óra 6000 
koronát.

A legtekintélyeseb izraelita családok 
ajánlották rabbi Said ben Atart. Ki gondolta 
volna, milyen vad állat lakik benne ?

A zental vadság.
Makóról Zentára vetődött a kazablan­

kai Said ben A tar, ahol Gomhó Simonnak, 
a makói orthodox hitközség sameszénak a fia 
talmudista.

Zentán megfordult Birmann Józsefnél 
is. Itt a házbeliek távollétében Gombó Miksa, 
a talmudista vigyázott a házra. Araikor a 
talmudista egy félreeső helyre ment, rabbi 
Said hen Atar után na ment, összekötözte és 
testileg és lelkileg beteggé tette.

A szerencsétlen fiút hazatérő társai 
szabadították ki.

Birmanék megírták a dolgot Makóra. 
Gombó haza vitette fiát. ahol minden kiderült. 
A szerencsétlen apa azonnal feljelentette a 
gaz merénylőt a rendőrségen. A hatósági 
orvosi vizsgálat kétségbevonhatatlanul meg­
állapította az állatias bűntényt.

Az orthodox polgár segítsége.
Ezután elrendelték a gonosztevő nyo­

mozását. A nyomozás azonban eredményte­
len maradt. Ä makói rendőrség megtudta, 
hogy ^időközben megfordult Belgrádhan, 
Zimonyban, legutoljára pedig Aradon volt. 
Mire azonban az aradi rendőrség nyomozni 
kezdett, már Aradról eltűnt.

Tegnapelőtt Csala Károly makói rend­
őrkapitány, a bünügvi osztály vezetője tu­
domást szerzett arról, hogy Said ben Atar 
Nagylakon van. Átküldött Nagylakra egy 
makói orthodox polgárt, akinek azt az uta­
sít át adta, hogy mondja meg a tuniszinek, 
hogy Makón sok pénzt lehet összeszedni és 
hogy hozza ot magával Makóra. A letartóz­
tatás éjjel fél tizenegy órakor történt meg.

Said ben Atart nyomban bevitték a 
rendőrségre, ahol elsősorban is megmotozták. 
A fogoly az éjszakát a makói rendőrségnek 
fogházában töltötte, ahonnan tegnapelőtt este 
szembesítés végett Zentára kísérték.

Ugyan, hogyan Írják meg ezt az esetet 
a zsidó lapok közbeszorult cikkeikben?

Srtesités.
ELEMI ÉS IPAROSTANONCISKOLÁK
résxér» szükséges összes nyomtatványok az 
ígog/lO. évre raktáron vannak és már most 

megrendelhetők a
Szent Qnial könyvnyomdában Szabadkán,

Rákóczi-utca 4-

HÍREK.
Tájékoztató.

Augusztus 1. Az ipartestületi dalárda zártkörű tánc- 
vigalma az iparteetiilet hely iaógóben.

Augusztus 1. A magyarországi munkások rokkant 
és nyudij egy Üstének tombolával egybekötött társasvacHO- 
rája a Horgosi-féle vendéglőben. ,

Augusztus 8. A Mii pártolók Körének kabaréval egy* 
bekötött nyári táncvigalma a városi erdőben.

A tűzoltó egylet közgyűlése.
A szabadkai önkéntes tűzoltó egylet 

f. hó 24 én tartotta évi rendes közgyűlését 
az egyesület helyiségében. A közgyű­
lést délután öt órakor parancsnoksági ülés 
előzte meg.

Hét órakor vette kezdetét a közgyűlés, 
melynek főpontja a tisztikar megválasz­
tása volt.

A gyűlésen Vermes Béla főparancsnok 
elnökölt, de mikor a választásra került a 
sor, átadta az elnökséget Szigethy József­
nek.

Főparancsnok : Vermes Béla. Alpa- 
rancsnok dr. Vermes Gyula. Tiszteletbeli 
alparaiicsnok Kopunovica Károly. Szakasz- 
parancsnok és h. parancsnok Petonszky 
József Szakaszparancsnok és pénzt árnok 
Petonszky Ferenc Szakaszparancsnokok : 
Matkovics Miklós, Wéber Frigyes. Szabados

az övét.
A zsidó lapok magaviseleté kényszerít 

arra, hogy egy kazablankai zsidó rabbi zen• 
tai és egyéb magyarországi kalandjait is­
mertessük. A zeutai tudósítás igy ir erről :

A jótékonyság fillérei.
Rabbi Said ben Atar, rnbbi Mayer 

ben Atar kazablankai zsidó fia elhatározta, 
hogy a kazablankai forradalomban elpusztult 
zsidó fajrokonok utódai részére Magyarorszá­
gon (hol is másutt ?) gyűjtést rendez. Az ot­
tani zsidó hitközség nevében gyűjtött pénzt 
rabbi Said ben Atar, a jámbor, aki egész 
nap imádkozott és imádkozik most is egész 
napon át a rendőrség börtönében.

Zenián is járt. Mindenütt nagy össze­
get gyűjtött. Ömlött a bankjegy, az arany 
a zsebébe, de 6 minden héten vagy kéthé- 
tenkint potom 30—40 koronát küldött csak 
haza. Hogy a többit mire fordította ? Mikor 
megmotozták, találtak nála egy ..kiló súlyú

Munkaközvetítés.
Klutanon okl>z vetítés. Az újvidéki iparosra eat er ok- 

négy óvi teljes ellátásra dij nélkül közvetítés elhelyez 
az Újvidéki Keresztény Szociális Egyesület. 

Szobafestő segéd munkára ajánlkozik, cim a kiadó- 
atalban.HU v i if <Sa il i v itt rn - ti u a ,\ rv , t O I L- a I

— A keresztszentelés. Heid A. Mária 
szül. König, szép kőkeresztet állíttatott fel 
a paripási Kálvárián, melynek fölszentelése 
folyó hó 25 én volt. Délután a litánia után 
népes körménél indult ki a kálváriára V ied- 
ler Lajos plébános vezetése mellett, kint a 
plébános emelkedett beszédet intézett a hí­
vekhez. amelyben nyilvánosan köszönetét 
mondott özv. Hed A. Máriának,. a kereszt 
felállójának, mint olyannak, aki ^szivén v i­
seli e szent hely sorsát, amelyet őseink val­
lásos meggyőződése létesített. Kiemelte, 
hogy e hely igazán megérdemli a gondozást, 
meri a Golgotára emlékeztet, amelyen vet i 
kezdetét megváltásunk s fejezte azt be Meg­
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váltónk. A lelkes beszéd után felszentelte a 
keresztet s a körmenet visszaindult a
templomba.

— Eljegyzés. Frazon Ferenc bajmoki 
tanító szombaton este tartotta eljegyzését 
Hajútoknak egyik müveit és szép tanítónő- 
jév61 Laul Katica kisasszonnyal.

— A szabó szakosztály ülése. A
szabadkai szabók szakosztálya, holnap, ked­
den d. u. fél 4 órakor, az ipartestíilet 
tanácstermében ülést tart. a melyen az aradi 
országos szabókongresszuson leendő révételt 
tárgyalják.

— A Müpártolók körének nyári mu­
latsága. A Müpártolók körének augusztus 
8-án kabaréval egybekötött n\ ári táncvigal­
mára a jegyek már kaphatók Pb'tseh Fe- 
renenó elnöknőnél, Vukovies pénztáritoknál 
délelőtt az anyakönyvi hivatalban (Eöivös- 
utca) és a nagytrafikban. Belépő jegy ára 
személyenkint 1 kor. 20 fillér. A tiszta jö 
vedelem egy ré-ze Gaal Ferenc síremléke 
javára lesz fordítva.

— Munkásházak Zomborban. Zorn- 
bor szabad kir. város törvény hatósági bizott­
sága f. hó 80-án rendes közgyii.iist tart, 
melynek tárgysorozatába a gazdasági mun­
kásházak építése is felvétetett. Mint illető- 
kés helyről értesülünk a tanács egyelőre 50 
munkásházat szándékozik építeni s e szép 
és dicséretreméltó tervéhez kéri majd a tör­
vényhatósági bizottság jóváhagyását. Re­
méljük, hogy a városatyák nem zárkóznak 
majd el a szociális életszükséglet kielégítése 
elől. Ugvane alkalommal tárgyalják Schöffer 
József mérnöknek mint a Zomborban ter­
vezett villamos közúti vasút előmunkálati 
engedélyesének, szerződéstervezetéi, mely a 
villamos közúti vasút megvalósításának 
ügyét volna kivatva dűlőre hozni. Sajnos, 
a városi mérnök véleménye szerint ez a 
terv kivihetetlen s valószínű, hogy csak terv 
marad.

— Az újvidéki épitésszaki munkás
egylet vigalmi bizottsága 1909. évi augusz­
tus hó 15 én vasárnap saját betegsegélyző 
pénztára javára a polgári lövölde helyisé­
gében, hangverseny nyel egybekötött Rókus- 
ünnepélvt rendez, melyre az összes egyle­
tek. a polgári és katonai hatóságok valamint 
Újvidék, Pétervárad és környékének lako­
sait tisztelettel meghívja a rendező bízott 
ság : A zenét a cs. és kir. 70 gyalogezred 
zenekara szolgáltatja, Belépti dij : szemé­
lyenkint 80 fillér, tagoknak családjegy kor. 
160 Lövésztagok és idényjegygyel bírók 
beléptidijat nem fizetnek. Kedvezőtlen idő­
járás esetén az ünnepély augusztus hó 22 én 
tartatik meg.

— Baján átvonuló katonák. A 86.
gyalogezred parancsnoksága ériesitette Baja 
várost, hogv augusztus hó 8 án vagv 9 én 
24 órai tartózkodásra egy zászlóalj (350 em­
ber) katonaság érkezik Bajára Kéri. hogy 
az elszállásolásról gondoskodjék a város.

— Ismét a Kálóczlak. Múlt héten ir­
tuk tueg a gombosi hires Kálócziakról, hogy 
a 66 éves vadházas id. Kálóczi Józsefet 
ágvasának hozzátartozói szóváltásból kifo­
lyólag alaposan helybenhagyták s a dolog 
tetejébe az asszonynyal együtt több rend­
beli bútorával odébb állottak. Most meg is­
mét arról értesülünk, hogy mikor a magára 
hagyott Kálóczy 15-én Veprődre rándult 
s másnap hazajött, otthon mindent felfor­
gatva talált és úgy tapasztalta, hogy lf kor. 
50 fillér értékű házieszköz és élelmi-zer 
nyomtalanul eltűnt. Lakóitól megtudta, hogy 
volt ágyasa Kálóczy Katalin és fia Benko- 
vics János jártak a házban s álkulcs segé 
lyével oda bejutva ők vittek el a hiányzó 
dolgokat. Az öreg Káioczi erre bűnvádi fel­
jelentést tett ahivatlan vendégek ellen

— Eltoloncolt kuruzsló. Kracsunov 
Mladen, görög keleti rattnadkozó szombaton 
kezében kereszttel, képpé1 s olvasóval beál­
lott Zomborban s itt több szerb házat be­
járt, hol jó pénz fejében ráimádkozássa! 
gyógyította a betegeket D-) nem sokáig 
ülhette jövedelmező mesterséget, mert még 
aznap a rendőrség kezére került, mely 9 
korona 44 fillér készpénzének elkobzása tlt án 
illetőségi helyére toloncolta el. A babonás

ráimádkozó azzal védekezett, hogy őt hit- 
sorsoaai idehivták é< felmutatott egy levelet, 
amelyben Plavsics Maca arra kéri, jönne el 
Zumhorba, gyógyítaná meg beteg gyerme 
két (ki uzonkiizbvn meghalt), hogy ennek 
fejében 20 koronát fog kapni s hogy mások 
is igénybe veszik.

Fontos minden vendéglős, korcsmiros 
és szőlőtulajdonosra a

Bornyilvántantási könyv.
10 lv terjedelmű keménykötés, 

utasítással együtt, ára l kor. 50 fillér. 
Ktphitá Krécsl A. Nándor könfvkenskedésibta
Szabadkán, Deák-utca, Kiskápolnával »zömben.

Telefon 2-83.

A fertőzött kút áldozata.
— Több megbetegedés. —

— Szigorú intézkedés. —
Tegnapi számunkban megírtuk, hogy 

az Asztalos utcai ház fertőzött kútja mar 
egy emberéletet kioltott, most ismét előfor­
dult két ujabh megbetegedés.

Weisz Miksa rendőrségi pénzkezelőt 
tegnap, vasárnap, délután temették el nagy 
részvét mellett. A temetésen családja nem 
jelenhetett meg. mivel — mint már megír­
tuk, betegen fekszik az egész család a kór­
házban. Sőt nemcsak Weisz családja kapta 
meg a veszedelmes betegséget, hanem a 
ház többi lakója is.

Vörös Júlia cselédlányt még szomba­
ton a közkórházba szállították, ahol súlyos 
betegen fekszik. Ma pedig Cseke Julcsa cse­
lédleányt vitték a kórházba, akin szintén ti- 
fuszos tünetek észlelhetők.

Beteg azonkívül Fehér mozdonyvezető 
és családja is, azok szinten az Asztalos-u. ház­
ban lakik. A fertőzött kút elzáratásáról azon­
nal gondoskodás történt. A ház előtt pedig 
állandóan rendőr áll posztot és szigorúan 
ügyel, hogy a fertőzött lakásban idegen meg 
ne forduljon.

A lakást még tegnap, a temetés után 
fertőtlenítették.

Dr. Günther uj tiszti főorvos, a ieg- 
messzebbható intézkedéseket léptette életbe, 
hogy a tiftt-z elterjedését megakadályozza. 
Az Asztalos-utcai fertőzött kutat betemeti 
és vizsgálatot indít, ha talán más házakban 
is hasonló eset fordulna elő, hogy tudniillik 
a kút mellett sze.nétgüdör volna, úgy az 
esetben azt is azonnal elzáratja.

A meleg időben kétszeresen is kell 
tartani a bajtól, különösen a rossz ivóvíz 
i vasát ól kell őrizkedni a közönségnek saját 
érdekében.

Az Asztalos utcai fertőzött házzal kap­
csolatban lehetetlen, hogy meg ne említsük 
egy helybeli zsidó papiros azon érzókcsik- 
landozó leírását, mellyel a szomorú halál­
esettel kapcsolatban a házról ir.

A ház tudniillik azelőtt nyilvános ház 
volt és az erkölcstelenségben élvezetet ta­
láló papiros szinte éldeleg a szemtelen le­
írásban, melyet egy családatya tragédiájával 
együtt hoz a nyilvánosságra. Mondhatjuk, 
sokan megbotránkoztak a zsidó sajtó eme 
ujaht) pajeszes irásmodorán.

Öngyilkosság a padláson.
— A mostoha anya miatt. —

Ma kora reeitel ismét egy öngyilkos­
ság történt és erről kiül tudósítást hoznunk. 
Ez már hamarjában a tizedik öngyilkosság 
ebben az utóbbi 2—8 hetben.

Ma régnél öt urakor Szabó Molnár 
Mihály 26 éves gazdasági cseléd öngyil­
kossági szándékból fölakasztotta magát és 
meghalt. Szabó Mihály. Mikovics Ágoston 
lókereskedőnél volt alkalmazásban a IV. 
kör Zoiubori-ut 99. szám alatti házban.

A cseléden többi társai már régóta 
búskomorságot vettek észre. Mikor efelől 
kérdezősködtek tőle, mogorván visszavonult 
és uern felelt.

Gazdája azonban tudta, hogv cselédje 
mostoha anyjának rossz bánásmódja miatt 
olyan btukomor. Tegnap este Szabó később 
ment haza a szokottnál, amiért mostoha 
anyja részéről megdorgálásban volt része.

A 26 éves ember már nem volt szokva 
az ilyesmikhez, anr.vira a szivére vette 
mostoha anyja szavait. hotrs reggel korán 
felkelt, fölment a padlásra cs a kötőfékkel 
fülkötötte magát. Mikor hat óra tájban 
észrevették, már halott volt. Hulláját a 
mentők a bajai te in elő hullaházába szállí­
tották.

INNEN-ONNAN.
Tegnap este a Teréspark bokrai között 

erőteljes férfihang hallatszott. Valami szo­
morú magyar nótát énekelt egv nekibusult 
ifjú A kellemes csengésű baritont gyönyör­
ködve hallgatta a posztóid rendőr. Egyszer 
csak megindult a hang irányában A fűben 
heverve csinos liatal legényke ilalolgatott 
Iparos lehetett a ruházatáról Ítélve.

— Hájjá ifjur, maga dallozott ? — kérdi 
Endre bácsi.

— Alighanem — felel félvállról a le­
gényke.

— Hajja-e? öokegyednek jó akuszti­
kussá van, pizt is szerezhetne a banáli­
sával.

— Hogyan?
— Hogyan e ? Hát úgy, hogy ehun van 

az olfeun a dilektor unlak szüksége vóna 
egy jó teloristára Ajjon be hozzá No gyilj- 
jön. majd bevezetem a dilektor úrhoz a 
cirkuszba

Es bevezette.

Könyvek, zenemüvek, papirirúk, Író- íe rajzszerek í
.logi, politikai, közgazdasági, 

szépirodalmi, társadalomtudományi könyvek 
havi részlettt/etésre.

Irodai és levélpapírok, egyszeri! és díszes író­
szerek, úgyszintén minden mi» irodai cikkek 

nagy választékban.
ügyvédi könyvek, Ízléses kivitelű nyomtatvá­

nyok és irúgépkellékek.
Legalkalmasabbat! beszerezhetők

II 15 IT M A X X >1 <% lt
kiinyv- ős irodai cikkek kereskedésében 

Szabadkán, Fő-tér, Rédics-féle ház a (Szent- 
háromsággal szemben)

— Interurbán telefon-szám 88. —~—

SZÍNHÁZ.

* Színház Baján. Bajáról írják : Pol­
gár Károly színigazgató augusztus 3 án „A 
cigánybáró“ operettel kezdi meg szinielő- 
adásait a hajat ipartestület nagytermében. 
A zenei kíséretet a szabadkai 86 dik gya­
logezred zenekara szolgáltatja. A társulat 
személyzetében több kiváló erű van s a 
repertoár is elég változatosnak Ígérkezik.

KÖZGAZDASÁG.
** Az 1909-es búza minősége. Az

ország egy részében meg lábon áll a Inna, 
de a vidéki malmok közül sokan már őr­
lik az idei termést. A Molnárok Lapja kér­
dést intézett a malmokhoz a búza minősé­
géről. A beérkezett válaszok szerint a ma­
gyar búza az idén a tavalyinál job!) kvali­
tású, tisztelőbb, (kiadósabb) és 2 —3 száza­
lékkal magasabb sikértartalmú, mint a ta 
valyi termés ugyan azokon a helyeken A 
siker minősége is, amelytől különben lisztünk 
exportképessége fiieg. kitűnő Ezen a téren 
tehát elsők lehetnénk a világpiacon, ha a 
kormány gondoskodik a kiviteli lehetősé­
gekről.

** Cukorrépatermés Bácskában. A
cukorrépa a Bácskában nagyon jól áll. Kü­
lönösen jó termés várható Kerényen, Sziva- 
con, Gádoron és Katymáron, ahol a termés, 
átlaga a 250 métermázsát meghaladja majd
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Ärlejiesi hirdetmény.
Szabadka város tanácsa az újonnan épült 

11 tanyai iskola bebútorozásához szükséges 
1. 440 drb kétüléses pad. 2. 11 drb lábtörlő 
(vasból), 3. 11 drb vietartószék. 4 11 drb 
kályhaellenző. 5. 11 drb hygenikus köpő­
csésze, 6, 11 tanterembe fogas (iskolánként 
83 foggal), 7. 22 drb Thonet szék. 8. 11 drb 
kétajtós szekrény, 9. 11 drb fekete tábla,
10 11 drb előadó asztal, 11. 11 drb katedra, 
12. 11 drb hőmérő (Celsius szerinti beosz­
tással) szállításra árlejtést hirdet.

a) A padok méreteit valamennyi pad zéró 
distantiával készítendő. Vagyis az ülőhely 
belső széle és az asztallap belső széle kö­
zött — a függőleges meghúzása esetén — 
távolság ne Tegyen.

I) A padok egyharmadának hosszúsága 
100, egyharmadáé 90, és egyharmadáé 80 
centiméter.

<■) Egyharrnadnál az asztallap az ülőlaptól 
18 cm. távolra legyen. Egyharrnadnál az 
asetallap az ülőlaptól 20 cm. távolra legyen. 
Egyharrnadnál az asztallap az ülőlaptól 22 
cm. távolra legyen. Az ülőlap az asztallaptól 
38 cm. távolra legyen, az ülőlap az asztal- 
laptól 42 cm. távolra legyen, az ülőlap az 
aset&llaptól 46 cm. távolra legyen.

d) Az asztallap a gyermek feló 5 2 cm. 
dőlést mutasson.

ej A szekrények méretei 2 tn. magas, 
T5 ra. széles és 0 50 ra. mély.

f) A táblák mozgatható szerkezetűek 
legyenek s a falhoz erősíthetők (keretes, 
kettős húros szerkezetű). Az egyik lap Írás­
hoz vonalazva, a másik fénytelen fekete, 
kréta- és szivacstartóval.

y) Az előadó asztal 180 cm. hosszú.
0 90 ra. széles, 0 85 ra. magas, középütt 
fiókkal, két oldalt zárható rekeszszel az 
irattár számára.

h) A katedra 4 m. hosszú, 2 m. széles és 
0'2 m. magas.

Részletes felvilágosítással a hivatalos órák 
alatt az állami népiskolai igazgató (központi 
iskola) szolgál s a szállítandó tárgyak mintái 
az uj tanyai iskolákban a jelzett időkben 
megtekinthetők. A szállítás minőség és mé­
retek tekintetében szigorúan az adott mére­
tek, illetve a kijelölt minták szerint esz- 
közlendő.

A szállítás a város belterületén a tanács 
által megjelölendő helyen vizsgáltatik felül 
s ezután a tárgyak az egyes iskolákba leg­
később 1909. évi október hó 1-ig kiszálli- 
tandók : Nagy fényen a Vukov Márktól, 
Nagy fény-György én határnál a Mukits Pé­
tertől, Györgyénben a Kopilovics Lukácstól, 
Vámteleken a Szkenderovits Jánostól meg­
vett, Tavankuton a Vukovits Jánostól, Haj- 
dujáráson a Pataki Illéstől visszaváltott, 
Tavankuton a Pertics sor végén lévő városi 
földön, Tompán a 101. őrház melletti városi 
földön és a Betyár soron, a szegedi szőlők 
és a majsai úti szőlők mellett épülő isko­
lában.

Minden a mi a hazai ipar körén belül 
szállítható, innen szállítandó. Ettől eltérést 
csak a belügyminiszter engedélyezhet.

Az ajánlatok a városi tanács iktató hiva­
talába 1909. évi Julius hó 30. napjának 
d. e 10 óráig nyújtandók be. Elkésetten 
benyújtott ajánlatok figyelembe nem vétet­
nek. Az ajánlatok pecséttel lezárandók és a 
következő felirattal látandók el : „Ajánlat a 
tanyai iskolák bútor felszerelésére“.

Ajánlati lap a városi főjegyzői hivatalban 
a hivatalos órák alatt kapható.

Bánatpénzül 200 korona teendő le a vá­
rosi házipénztárba. A házipénztártól nye­
rendő nyugta az ajánlathoz csatolandó. Biz­
tosíték a vállalati összeg 5 százaléka, amely 
összeg az odaítéléstől számított 8 nap alatt 
a városi házipénztárnál teendő le. A szállí­
tással megbízott ajánlattevő a szállításért 
egy évig szavatol s a biztosíték csak az 
átvételtől számított 1 év múlva s csak akkor

fog kiutaltatni, ha a szállítás kifogástalannak 
találtatott. A vállalati összeg az átvételtől 
számított 60 nap alatt a városi házipénztár­
nál fog kifizettetni.

A beérkezett ajánlatok 1909. évi július 
hó 30 án d. e. 10 érára fognak a városházán 
a főjegyzői hivatalban bizottságilag felbon­
tatni, amelynél az ajánlattevők vagy azok 
igazolt képviselői jelen lehetnek.

Ajánlattevők az ajánlataikkal a végleges 
döntésig kötelezettségben maradnak.

Az ajánlatok tételenként teendők s a ha­
tóságnak jogában áll az ajánlatokat tételen­
ként elbírálni és a szállítást ez alapon oda­
ítélni. Fentartja magának a hatóság a jogot 
a szállítást esetleg megosztva biztosítani.

A hatóságnak jogában áll az ajánlatokat 
az árra való tekintet nélkül elbírálni.

Szabadkán, 1909. évi julius hó 24 én.

Dr. Biró Károly s. k.
kir. tanácsos, polgármester.

Egy ház eladó!
Van benne egy nagy bolthelyiség, 

a hol italt is mérhet.
A házat mielőbb át lehet venni.

Ugyanott egy jó

cséplőgép is
eladó. 899 20—10

A cséplőn uj ponyva van és egy bódé 
is van. Rögtön lehet vele csépelni.

Tudakozódni lehet:

Szabadkán, VI. kör, 
Prágaihid-uica 638. szám alatt.

Telefon-szám 369.
I» *»

SOROS ÍHDRRS
villanyberendező műhelye

o Szabadkán, o 
V. kör, Köteles-utca 249-ik számú saját házában.

—s3>ÖiGS£í- 881 — 10

Vízvezeték- és fürdöberendezések
a legújabb rendszer szerint. 

Javítások gyorsan és szakszerűen 
több évi jótállással.

Költségjegyzék díjmentes gyári árakon.

Lapunk kiadóhivatalában kaphatók:
mX£& BUHGYKS. MÄKHÄ ifi Duáe Hrana u mulitvama i 

pisama za krSőano katolike. 
Sastavio Blai Raid. — Ara a kötés minősége szerint ti, S ős 10 korona.

T X 4 X fttT? t HW HanSJ°K.vos éyek- és imakönyv az ifjúság
Jelw* Vwr iw W W <mr Wmmhmmm Lp *»** számára. — Összeállította Kersch Mihály.

Egész vászonba kötve HO fillér.
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A tanítói nyugdíjtörvény 
revíziója.

A bácshodrogvármegyei közs.-gi taniió- 
egyesület szabadkai köre legutóbb megtör- 
tott közgyűlésén tárgyalta a központi elnök­
ség megkeresése folytan a Magyarországi 
Tanítók Országos Bizottsága által a u> ug- 
dijrevizió ügyében készített munkálatot (tör­
vénytervezetet), amelynek sorát) M -znvrios 
Ferenc népiskolai fe ügyelő igazgató hibáz­
tatja, hogv a tanitóság az egész akcióban a 
részletkérdések körül meríti ki erejét. Mond 
juk meg — igy szól — mik a sérelmeink 
a fonálló 1876. évi XXXII. és 1801. évi 
XLlil. 'örvényeikkek révén, melyek a mó- | 
dositandó szakaszai ezen törvényeknek és 
mi volna a tanítóságot megnyugtató radi­
kális niegoldás. Hogy mindez ttj törvény 
formájában avagy a meglevőknek a módo­
sításával nyer-e kifejezést, azon ne a tanító 
ság hanem az illetékes miniszteiium es a 
törvényhozás törj« a fejét. A törvény terve 
teleknek szerkezeti része, összeillesztése, 
roegkonstruálá-a nem miránk tartozik. íté­
szünkről ez igazán meddő munka volna, s 
csak az esetleges rosszakarónak nyújtana 
támpontot, hogy az óhatatlan gixerekkel, 
konstruktiv hibákkal lényegben is leintsen 
bennünket.

A maga részéről a 40 évi szolgálatot, 
özvegyeink és árváink mostoha ellátását és 
a percentuális befizetések aránytalan nagy­
ságát tekinti sérelmeknek.

Ennek megfelelőkig: 1. Az 1875. évi 
XXXII. t. c. 28. §-ának második pontja 
aként volna módosítandó, hogy a fizetés- 
emelkedés után a különbözetnek ne 50, ha­
nem 20 százaléka fizettessék he az országos 
tanítói nyugdíjalap javára

2. Módosítassék az 1891 évi XL111. t. 
C. második paragrafusának első pontja, har­
madik és negyedik paragrafusának e pon'ja, 
ötödik paragrafusának második bekezdés« és 
11-ik paragrafusa Mindez aképen, hogy a 
40 évi szolgálat 35 re szálfitassék le, 10 
szolgálati év után beszámít ható fizetésünk­
nek 40 helyett 50 százalékát kapjuk nyug­
díjul. a lakáspénz vagy a természetbeni 
lakásnak pénzegyenértéke a nyugdíjba szá­
mítandó illetmények közé soroztassék, az 
özvegyek segély pénze az elhalt f -rj leg­
utolsó beszámítható fizetésének 50 százalékát 
tegye a skálaszerinti korlátozás nélkül.

A törvény egyéb rendelkezéseit türhe- 
tőeknek tartja és a lényeg érdekében a je­
len akció során nem bolygatná.

Szóló szerint az orsz. bizottság sző- 
nyegenforgó munkálatának szerencsétlen az 
a kitétele, hogy a tanitóság a 35 évi szol­
gálat ellenében még az eddiginél is nagyobb 
befizetéseket hajlandó teljesíteni. Er-tl meg­
fontolás ilyen elhatározást nem szülhet. A 
35 évi szolgálat a munkaadó érdeke. Az 
ember munkabírásának, teherviselésének «z 
a bölcsebb mérték«. Ezentúl értékes mun 
kát nem igen ad. Percentuális befizetésünk 
pedig már eddig is hallatlanul nagy. A íize- 
tóskülönbözeiekkel előálló 50 százalék egye­
nesen kimerítő. Az egy szer-minden korra! öt, 
az évi 2 és a fizetéseméi kedések kor vissza­
térő 50 százalékos illeték — az államnak 
és az iskolafenntartóknak törvény által meg­
határozott nagyös-zegü hozzájárulásaival — 
még privát vállalatnak is li-ztes üzletet biz­
tosítana. Az áham más alkalmazottai a 
nyugdíjellátás körül megközelítőleg sincse­
nek illetékekkel úgy megterhelve mint a 
tanítóknak a mondott törvények hatálya alá 
tartozó tömege. A? állam más alkalmazottai 
sőt az 1875 évi XXXII. és 1891. évi XLI1I 
törvénycikkek rendelkezései a>á nem eső 
tanítók is 33 percentet meg nem haladó 
egyszersiuindenkorrai befizetéseket eszközöl­
nek c-iipán, amely mérték még iut-tésemel- 
kedéskor setu szenved változást. Állandó 
természetű évi befizetésről nálunk szó sincs. 
Márpedig ránk nézve a szolgálat egész ideje 
alatt csupán ez a tétel nem keve<ehh mint 
80 százalék terhet ró manap-ág. Ennek 
figyelembevételével a fizet esküi üntu izetek­
nek bevezető szavaiban 50 helyett 20 szá­
zalékkal való raegdézsmáíását tekinti a vi- 
szonylagosabb és arányosabb mértéknek.

BÁCSKAI NAPLÓ.

Méltányos és valóban gyökeres meg- 
oldásnak egyébként c*ak azt minősítheti, a 
mi a tanítóság egészének az állami tiszt\lseink 
nyugdíjazásáról szóló 1885 évi XI tt\ ren­
delkezései alá vonását eredményezné. Lnnék 
érdekében szóló az előálló állami garancia 
ellenében kész volna egész eddigi alapunkat 
a magyar királyi kincstárnak birtokába jut­
tatni, amit a tanítóságnak e tárgyban ös­
szehívandó egyetemes gyűlésé szavazna meg. 
Általa a tanitóság minden más, illeték elej­
tésével szintén tisztán a 33 százalékos kulcs 
mértéke alá kerülne.

Határozat : A bácshodrogvármegyei 
községi tanítóegyesület szabadkai köre Mez- 
nerics Ferenc fentebb vázolt hozzászólása 
után határozatképen kimondja, hogy a ta­
nítóság nyugdíjügyét csak úgy látja igazán 
rendezettnek, ha ez a 35 évi szolgálatra es 
az özvegyi segélypénzre, valamint az árvák 
gyámpénzére, nemkülönben a lakáspénz be­
számítására támasztott igényének beillesz­
tésével az 1885. évi XI. te. rendelkezései 
alá vonatik.

Ennek keresztülvitelére a megfelelő 
akcióban teljes erejével részt vesz. A meny­
nyiben p’-dig a tanítóknak ez a kívánalma 
a törvényhozás akaratán megtörnék, úgy az 
1875. évi XXXII és 1891 évi XLIll. tör­
vény 28. s illetve 2—5 és 11. § ainak a
Mezneri's Ferenc által mondott irányban 
való megváltoztatását óhajtja.

Azt azonban már ezúttal kategorice ki­
jelenti. hogy a befizetéseknek az országos 
bizottság által kontemplált avagy bármely 
más irányú emelését minden körülmények 
között kárhoztatja.

Végül megbízza Meznerics Ferenc tag­
társát hogy a bácshodrogvármegyei községi 
tanítóegyesületnek Baján, augusztusban meg­
tartandó közgyűlésén a szabadkai kör ezen 
álláspontját kifejtse.

Kiadok Mihály, Kuluncsics János,
a bánsbodrogvármegyei a szabadkai kör
tanítóegyesület szabadkai jegyzője,

körének elnöke.

Bajai vasúti hid megnyitásának 
elhalasztása.

Csak néhány napja irtuk meg, hogy a 
bajai vasút megnyitásának érdekében még 
maguk a tervezők és vállalkozók is közre­
működnek.

Megírtuk azt is, hogy küldöttség járt 
a kormánynál a megnyitást kérelmezve. A 
küldöttséget Szterényi államtitkár fogadta, 
A fogadtatás eredményéről mit is Írhattak 
volna mást, mint azt, hogy az államtitkár 
ur kegyelmesen megígérni raéltóztatott a 
hajai hídnak minél előbb leendő megnyi­
tását. Ámde, amint most utólagosan kiderült, 
a dolog épenséggel nem igy áll. A küldött­
ség nem dicsekedhetik sikerekkel, aminek 
ódiuma azonban nem a küldöttségre, mint 
inkább a küldöttséget fogadó államtitkár 
urra háramlik.

Az építők kedvező ajánlatát előbb majd 
az államvasutak igazgatósága tanulmányozza. 
Ez ki tudja meddig tart.

A küldöttségnek meg Szterényi a kö­
vetkezőket mondotta: „az ügy most már 
nem sürgős.“

Erre a küldöttek hivatkoztak azon va­
lóságra. hogy a hajai hídnak megnyitását 
immár nem csak Baja, hanem majdnem egész 

I Délmagyarország sürgeti. Ez lett a hajuk,
! mert az államtitkár erre egész rövidesen 

letorkolta a küldöttséget a következő sza­
vakkal :

„Higyjék el kérem, nekem sohasem volt 
sürgős ez az ügy “

Hát azi mi készségesen el is hisszük, 
í de ha az államtitkárnak nem is sürgős, au- 
i nál sürgősebb ám az egész délvidéknek.
; Epen ezért talán nem ártana, hogy az a 
I monstre küldöttség, mely most készül a mi- 
j niszter elé. kifejtené, hogy nem is az a fő, 
; hogy mi sürgős az államtitkárnak, hanem 
i az. hogy mi sürgős az országnak.

Szabadka, 1909 julius 28.

Válasz.
A „Bácskai Hírlap“ nimü lapnak egy 

közleményét szóvá tettem a „Bácskai Napló" 
tegnapi számában. Szóvá tettem és nem 
„válaszoltam“, ahogy a B. H. nagyértelmes- 
ségii (?) oikkezője csalhatatlanul (?) kijelenti.

De most válaszolok a második cikkére 
Ne féljen. Hosszú nem lesz. Hogy értelmes, 
vagy értelmetlennek találja-e valaki, az. úgy, 
mint első cikkemről is, az olvasónak értelmi 
fejlettségétől függ. Vannak sokan, akik az 
elsőt is szépen megértették. A B. H, cikk­
írójának csak részvétemet fejezem ki, hogy 
őneki értelmetlen.

Hogy Írni nem tudok, azt én sajnálom 
legjobban. De fájdalmam még nagyobb 
azért, mert a kegyetlen sors nem engedte 
meg nekem azt a „választott“ akat ért nagy 
szerencsét, hogy a Bácskai Hírlap szerkesz­
tőségében, ahol az irásraüvészetnek egyedüli 
nagymesterei találhatók, tanulhattam volna 
stílust. Ez igazán kétségbeejtő . . .

De bele nyugszom balsorsomba. Csak 
azt jegyzem meg, hogy bánom, hogy a B.
H -nak reára vonatkozó cikkére, mely elte­
kintve attól, hogy az igazsággal — termé­
szete szerint — hadilábon áll, nem mond­
ható ocsmánynak, kitértem. Igazán, alig is­
mertem reá. Mintha nem a B. Hírlapot ol­
vasnám. Voltak, kérem, a B. H.-nak sokkal 
eredetibb, azaz ocsmány förmedvényei, me­
lyek sokakat, engem is, jobban bántottak. S 
még sem irtain semmit reájok. Most irtára. 
Es tanultam belőle. Megtanultam azt a régi 
igazságot, hogy nem jó korpa közé ke­
veredni.

Raich Balázs.

Keresztény szociális alapon 
szervezett fuvarosok céljai.

Ma, amikor a modern kor fejlődései az 
irányadók, minden társadalmi osztály bizo­
nyos célért küzd és hogy célját elérni tudja, 
a" szervezettség megdönthetetlen erejében 
keresi anyagi boldogulásának biztos alapját.

A szabadkai fuvarosok, kik eddig min­
den téren csak a nélkülözéseknek, keresetük 
megrövidítésének voltak kitéve, megunták 
azt az örökös szenvedésdus jármot és csat­
lakoztak a keresztény szocialisták közismert, 
munkások ősjogát lelkiismeretesen védők 
táborához. Belátták a fuvarosok azt, hogy 
ez már igy tovább nem mehet és ha jogu­
kat, egymást megértve akarják kivívni, 
egyedül a keresztényi elvek erejében kell 
csoportosultok.

A keresztények táborában nincsenek 
jakabfillérek, ott nem nyúzzák meg a már 
úgyis kiéhezett munkásosztályt, hanem a 
szeretet jelében mennek abba a küzdelembe, 
a melv küzdelemnek a becsületes munka 
után járó tisztességes megélhetés a gyü­
mölcse.

A fuvaros osztály talán sehol az or­
szágban nem áll olyan rosszul, mint nálunk 
Szabadkán. Nálunk többnyire olyan egyének 
végzik a fuvarozást, kik éppen a fuvarozási 
adót sosem fizetik és akik meg fuvar adó 
alatt roskadoznak, azok meg eljárnak nap­
számra, a fogukat piszkálni. Azt hiszem, hogy 
ez igy nem mehet. Ha a város be tudja 
szedni az adót, akkor kell neki arról is gon­
doskodnia, hogy az adózók tisztességes ke­
resethez jussanak. Ezt pedig úgy érhetjük 
el, ha a többi városok mintájára a fuvaro­
sok kocsiját megszámozzuk. ^

Tudni valók a szegedi kath. 
nagygyűléshez.

Az Országos Katholikus Szövetség, mint 
a nagygyűlés rendezője, értesíti az érdeklő­
dőket, hogy a szegedi katholihus körben 
székelő elszállásoló bizottság a szállások 
elrendezésével készen van, és a jelentkezők 
szolgálatára áll. A szállások a következők .

Szállodában egy ágyas szoba napon­
ként 3—6 korona; nagyobb szoba két ágy- 
gyal 6—10 korona II. Magánházakban elszal-


